Требования к организации рабочих мест

учителя и обучающихся в кабинете физики в школе
Рабочее место учителя в кабинете физики должно быть сосредоточено в передней части класса. Рабочее место учителя должно состоять из демонстрационного стола, стола учителя, классной доски, проекционного экрана, щита управления электроснабжением. На рабочем месте дополнительно могут быть размещены различные пульты управления проекционной аппаратурой, освещением класса и зашториванием окон. На передней (вертикальной) поверхности демонстрационного стола по его крышкой должны быть установлены электрические розетки двух конструкций для подводки электрического тока напряжением 42В и 220В. Подводка должна быть стационарной и скрытой. 

Для кабинета рекомендуется использовать классную доску с пятью рабочими поверхностями, состоящую из основного щита и двух откидных. Размер основного щита: 
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 мм, откидных щитов: 
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мм. Эти доски должны иметь магнитную поверхность. Доски или панели над ними должны быть снабжены держателями для закрепления таблиц. 

Пульт подачи электроэнергии на рабочие места учителя, и обучающихся представляет собой блок питания (щит) комплекта электроснабжения кабинета физики типа КЭСФ1-2. Со щита подается напряжение на рабочие места обучающихся — переменный ток 42 В и на рабочее место учителя —переменный ток 42 В и 220 В. 

Для рациональной организации рабочего места обучающихся должны быть соблюдены следующие условия:
· достаточная рабочая поверхность для письма, чтения, выполнения опытов и других видов самостоятельных работ;

· удобное размещение оборудования, используемого на уроке;

· соответствие стола и стула антропометрическим данным для сохранения удобной рабочей позы обучающегося;

· необходимый уровень освещенности на рабочей поверхности стола (300 лк).

Рабочее место обучающегося должно включать в себя двуместный лабораторный стол по ГОСТ 18314-93 и стулья разных ростовых групп по ГОСТ 11016-93. Столы и стулья различных типоразмеров должны кодироваться цифрами и цветом.

К ученическим столам должен быть подведен электрический ток напряжением 42В. Электрические розетки закрепляются на боковой поверхности каждого стола, при условии стационарного крепления ученических столов к полу. Рабочая поверхность стола должна иметь размер 
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мм и отделана декоративным слоистым пластиком, либо сохранен натуральный цвет древесины с прозрачным защитным покрытием.
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