Специализированные педагогико-эргономические
требования к учебным приборам

Учебные приборы (далее "приборы") — это средства обучения, являющиеся техническими устройствами и служащие для измерения, регулирования и контроля, а также для изучения процессов, явлений, закономерностей. Для эффективного использования в учебном процессе приборы должны подразделяться на демонстрационные и лабораторные. Демонстрационные приборы должны использоваться учителем при показе всему классу.
Лабораторные приборы обучающиеся должны использовать для постановки опытов при проведении фронтальных лабораторных работ и лабораторного практикума. Лабораторные приборы для фронтальных занятий должны выпускаться комплектами по 18 или 20 штук для обеспечения возможности одновременного выполнения всеми обучающимися одинаковых экспериментальных работ. По условиям эксплуатации приборы должны быть разделены на автономные и базовые. 

К базовым приборам должны быть отнесены приборы многократного использования, которые позволяют создать на их основе различные установки по разным темам учебных программ путем присоединения к ним унифицированных узлов и деталей (трансформатор универсальный, осциллограф электронный, универсальные измерительные приборы, счетчик-секундомер, универсальные источники тока и др.). 

Общие требования к учебным приборам

Приборы и принадлежности для каждой работы необходимо комплектовать в отдельной упаковке с приложением их перечня. Приборы должны иметь методические инструкции с указанием назначения приборов, правил пользования ими, сведений по технике безопасности, способами регулирования, сборки, разборки, профилактики, ремонта. Количество информации, заложенной в приборе, должно соответствовать объему внимания и возможностям восприятия и переработки информации обучающимися. 

Порядок расположения информативных элементов на приборе-установке, место и порядок расположения органов перемещения, управления и направление их перемещения должны соответствовать закрепленным и вновь формируемым навыкам человека (с учетом быстроты и легкости их формирования). 

Для органов управления, расположенных на вертикальных приборных досках, положения "Включено" или "Увеличение" рекомендуется устанавливать перемещением органа управления вверх, а "Выключено" или "Уменьшение" - перемещением вниз. 

Для органов управления, расположенных на горизонтальных приборных досках, положения "Включено" или "Увеличение" следует устанавливать перемещением органа управления вперед, а положения "Выключено" или "Уменьшение" — перемещением назад. 

Учебные приборы и установки должны быть безотказными и удобными в обращении. При создании приборов и установок должно быть обеспечено удобство соединения приборов при сборке схем. Cпособ кодирования информативных элементов в приборах (числами, надписями, цветом, формой, символами, рамкой) должен соответствовать возможностям восприятия и переработки обучающимся.
При кодировании органов управления размером количество используемых размеров должно быть ограничено двумя-тремя: небольшой, средний, большой. При кодировании органов управления надписями их следует располагать на самом органе управления или в непосредственной близости к нему. Надписи должны быть короткими с общепринятыми сокращениями и символами. Кодирование органов управления цветом должно соответствовать ГОСТ 12.4.026-76. 

Учебные приборы по своей конструкции должны быть удобны для транспортировки к месту назначения, хранения в школе и переноски при проведении занятий. В корпусе перемещаемого вручную переносного прибора должны быть устройства для захвата руками. Такими устройствами могут быть специальные ручки или углубления. Расположение и форма этих устройств должны обеспечивать удобный захват и перенос прибора. Прибор, с которым разрешается работать только учителю, должен быть снабжен не стираемой при эксплуатации надписью: "Используется только учителем". Масса переносного прибора должна соответствовать силовым возможностям учащегося или учителя (в зависимости от назначения).
Усилия, применяемые к органам управления и перемещаемым элементам конструкции прибора, должны соответствовать силовым возможностям человека. При использовании нажимных кнопок в качестве органов управления поверхность кнопки должна иметь вогнутость для пальца и шероховатость. Для индикации включения кнопки должен быть предусмотрен ясно различимый щелчок.
